



ТРАДИЦИОННЫЕ ГЕНДЕРНЫЕ СТЕРЕОТИПЫ, СВЯЗАННЫЕ С ИНСТИТУТОМ СЕМЬИ В АЗЕРБАЙДЖАНЕ

Хаяла Мамедова,

докторант Университета Хазар



Резюме. Сегодня, переход Азербайджана из замкнутой системы в систему открытого мира создал условия изменению как многих сфер жизни, так и института семьи. Потому, что институт государства, традиционно защищающий патриархат в семье и обществе взял на себя международную ответственность по гендерному равенству.

В Азербайджане институт семьи сохранился через национально-моральные ценности. Однако, рассмотрение его на основе современных гендерных методов показало, что среди ценностей семьи существует множество социально-культурных стереотипов, нарушающих права женщин. Полное исчезновение этих патриархальных стереотипов может стать причиной распада традиционной семьи. Поэтому, мы должны думать о новых моделях семьи, составляющих динамическое единство между традиционным институтом семьи и современными гендерными критериями. Мы считаем самым оптимальным путем достижения гендерного равенства, не приходжене женщин из семьи в общество, а

приход ее из общества в семью, заработавшую высокий социальный статус, а также оценивая репродуктивную деятельность женщин, как оплачиваемую пособием продуктивную работу.

Ключевые слова: гендер, женщина, мужчина, стереотип, правительство, семья, права, традиция, город.

Traditional gender stereotypes with the family institution in Azerbaijan

Summary. A transition from a closed system to an open system in the world, as well as on many issues, created conditions to change the family institution. This is because the state, which defends a patriarchate in family and society, has already undertaken gender equality. The national and moral values have been defended through the family institution in Azerbaijan. However, modern research on gender-based methods shows that there are many social-cultural stereotypes resulting in violation of women's rights among family values. The complete disappearance of these patriarchal stereotypes may cause the destruction of the traditional family. Therefore, we have to think about the combination of dynamic modern gender criteria on new family models within the traditional family institution. We want women to bring high social status to the family from society, not from family to society. At the same time we feel that the optimal way to achieve gender equality is the evaluation of women's reproductive activity as productive work which is compensated with a salary.

Key words: gender, women, men, stereotypes, government, family, law, tradition, urban.

Введение. Семья - одна из важных социальных и исторических ценностей азербайджанцев. С древних времен большой и патрономичный институт семьи, управляемый коллективно-хозяйственными основами, традиционно возглавляли главы семей старшего поколения. Но в связи с развитием капитализма хозяйственный склад управления постепенно отделился от семьи, в результате чего на

смену многим традиционным моделям семьи пришли новые современные модели семей. Несмотря на то, что в советское время в городах Азербайджана традиционные модели семьи были потеряны, в отдаленных уголках страны такие модели все еще продолжали существовать, проявляясь в вертикальной гендерной иерархии и горизонтальной родственno-соседской связи [1, 56-57].

В советское время в связи с процессом урбанизации браки мужчин и женщин не мусульманок были широко распространены. Распространенный в городах дух интернационализма усилил социально-культурную интеграцию и создавал условия тому, чтобы мусульманские мужчины создавали семьи с не мусульманскими женщинами. Кроме того, смешанные браки защищались государственной политикой и таким семьям предоставлялись определенные льготы. В обществе эти семьи представляли модель патриархальной семьи государства. В советской модели женщина в семье и в обществе параллельно активна. Эти новые типы трудоустроенных семей оказали негативное влияние на модели традиционных семей, отрицательно расценивающих рабочую занятость женщины. В новых семьях исчезает вмешательство родственников в семейную жизнь и супруги ведут более свободный и не зависимый от традиций образ жизни. Не традиционные космополитические нормы поведения (одежда, отношения) не мусульманского населения, проживающего в городах с одной стороны стали альтернативой традиционным моделям поведения, а с другой – привели к постепенному исчезновению последних. Эти социально-культурные процессы в большинстве распространяли двоякость норм поведения мужчин. Поведение их в семье опиралось на традиционные, а в обществе на не традиционные нормы. Это же усиливало желание женщин в семьях быть похожими на не традиционных женщин в обществе.

Распад советского государства создал условия для возникновения многих социальных и экономических проблем. Отделившись друг от друга советские общества, вступили в открытое мировое общество не зависимой форме. До интеграции в мировое сообщество им пришлось столкнуться с необходимостью перехода через сложный переходный период. Именно в этот период семейная жизнь столкнулась с глубоким кризисом. В условиях интеграции в глобальный мир многие традиции постепенно исчезли. Потому, что социально-экономическая система, являющаяся их основой уже не существовала.

Вступление азербайджанской семьи в мировое сообщество столкнуло ее с новыми традициями, пришедшими как с запада, так и с востока. Особенно социально-экономические проблемы, возникшие в регионах - трудовая миграция населения в столицу и различные страны, а также ускоренное развитие процесса урбанизации в Баку, создали условия исчезновению гендерных и семейных стереотипов и возникновению не традиционных типов семей.

Наблюдения показывают, что в обществе увеличились случаи расположности, как к чрезмерному фундаментализму под влиянием радикальных исламских группировок, приехавших из мусульманских стран, так и к чрезмерной вестернизации, связанной с западной интеграцией. Результатом всего вышеуказанного стало увеличение в обществе случаев многоженства, склонения девочек от образования и вступление их в ранние браки с одной стороны, с другой же наблюдается рост числа отказов девушек от создания семьи ради карьеры, или вступлений в брак с состоятельными иностранными гражданами (в основном с гражданами Турции и Европы, иногда даже при поддержке родителей), увеличения количества гражданских браков. Все это создает условия постепенному исчезновению традиционной модели семьи, формировавшейся веками.

Проблемы рассмотрения. Как и у других народов, так и в традиционных азербайджанских семьях мужчины обычно занимаясь внедомашними делами берут на себя обязанность материального обеспечения семьи, а также несут моральную ответственность за общий социальный статус семьи. К гендерным обязанностям мужчины относятся материальное обеспечение и защита чести и достоинства семьи, урегулирование конфликтов между невесткой и свекровью, образование и женитьба детей и т.д.

В обществе социальный статус мужчины определяет статус его семьи и уважение к ней (жену знают за счет мужа). Поэтому мужчины имеют определенную власть над членами семьи (слово мужчины закон). Конечно же, и общество относится с большим уважением к мужчине, имеющему авторитет в семье. Естественно, мужчины стараются заработать себе статус в обществе, пытаются создать образ идеального мужчины. Для этого женщина должна подчиняться мужчине, а мужчина быть ее хозяином. Также для достижения этого статуса создаются условия социально-культурными ценностями, существующими в обществе. В результаты формируются гендерные стереотипы, обеспечивающие патриархальную власть мужчины. Воспринимающиеся в обществе как аксиоматические нормы, ставшие неотъемлемой частью национально-этнического мышления, эти стереотипы создали условия для управления обществом механическим способом. Феминисты же, расценивают такую традиционную патриархальную власть мужчины над семьей и обществом, как случаи насилия и не справедливости по отношению к женщинам. Некоторые из них считают выходом из положения ликвидацию института семьи совмещения различных и противостоящих друг другу культур мужчины и женщины, некоторые же – в свободном выборе гендерных ролей, а также в проведение реформ в направление гендерного равенства в семье и обществе.

В традиционных патриархальных семьях выбору женщин не придается значения.

Во многих традиционных семьях выбор дочери, связанный с ее личной жизнью в большинстве случаев опровергается представителями мужского пола (брата, отца) этой семьи. Это проявляется в выборе мужчиной одежды, спутника жизни, друзей, свободного развлечения, профессии для своей дочери, а также при демократическом голосовании голосованием мужчины вместо жены и дочери. Таким образом, в тех или иных случаях слово мужчины имеет особое значение (отсюда появилось высказывание «Слово ставшего», «Слово мужчины»). Жены и дочери предпочитают молчать и не высказывать личного мнения по тем или иным вопросам, боясь навредить социальному авторитету мужа или отца. Потому, что уважение и послушание женщин к старшим, создает условия уважению их детьми и обществом. Исчезновение этих традиций приводит к краху семейных отношений и может послужить причиной распада семьи. В любом случае женщина должна молчать ради семьи и детей. Лишающие женщину права выбора и свободы мысли традиции, превращают ее в безвольный и безличностный объект. Запреты, налагаемые обществом (в одежде, поведение) не позволяют женщинам выйти из гендерных рамок. Тем не менее, на сегодняшний день большинство женщин решили нарушить эти традиции. А это является одним из важных факторов, влияющих на увеличение количества случаев разводов в обществе.

Традиционная патриархальная семья оправдывает насилие в отношении женщин в семье

В традиционной азербайджанской семье женщина должна быть в послушание и подчинение мужа. Потому, что этого у нее требует и семья дочери, и нормы патриархального общества (в народе: «дом мужа, дом последний»). Эти нормы создают условия для всех случаев внутрисемейного насилия (Секреты семьи должны оставаться в семье). Потому, что женщина отстаивающая свои права выходит не только против мужа, но и против ценностей общества. Поэтому, обычаи и традиции общества советуют быть терпеливой ко всем несправедливостям и считают позором выносить подобные темы на общественное обсуждение и суды. В связи с этим большинство случаев насилия не попадают в статистику.

Тем не менее, в США, считающейся одной из стран, где больше всего женщины подвергаются насилию в семье, даже самое мелкое насилие не остается за рамками статистики. Потому, что в США не имеется каких-либо моральных и нравственных запретов, связанных с объявлением случаев насилия в семьях [2]. Такие случаи внутрисемейного насилия создают условия грубого нарушения прав человека. Сегодня общество шокирует результаты некоторых случаев внутрисемейного насилия, опубликованных в СМИ. Однако, это является мелкой частью происходящих событий. В традиционном обществе в

таких случаях обычно считают виновными жен и оправдывают насильственное поведение мужей. На сегодняшний день в нашем обществе таких случаев достаточно. Статистические данные это доказывают [3].

В традиционной патриархальной семье эксплуатируется труд женщины

В среде совместного проживания семьи трудовое разделение традиционно проводится так, что мужчина занят внедомашними оплачиваемыми делами (зарабатывает на хлеб), а женщина занята домашними не оплачиваемыми делами. Это состояние неравенства расценивается как естественная и обычная обязанность женщины.

Экономическая зависимость женщины в семье является препятствием ее самостоятельности и самоутверждению

Хотя политика семьи советского государства частично освободила женщину от стереотипов, прикрепляющих ее к домашним делам, но она не создала условий для ее полной самостоятельности в семье. Проводя государственный контроль над трудоустройством мужчин, советское правительство с одной стороны, используя труд женщины как дешевую рабочую силу привлекало их с домашних дел к социальным, с другой же – предоставляя государственную помощь многодетным матерям, защищало институт патриархальной семьи [4,122].

Однако, получение образования и определенных профессий женщинами привело к частичному освобождению их от мужской зависимости (зависимости от мужа). Поэтому в Азербайджане родители уделяют особое внимание образованию и получению определенных профессий своих дочерей. Эта гендерная революция, произшедшая в основном в советский период, освободила женщин от стереотипов, прикрепляющих ее к дому. На сегодняшний день мало мужчин откажутся от того, чтобы их жены или дочери работали в какой-либо государственной или негосударственной организации. Женщины наравне с мужчинами участвуют в формирование семейного бюджета. С этой точки зрения стереотип о том, что мужчина единственный кормилец семьи носит формальный характер. Но в семьях, где материальная зависимость от мужчины все еще существует, этот стереотип сохранил свою актуальность.

Сегодня в Азербайджане растет число женщин, которых наряду с низкооплачиваемыми традиционными профессиями (учитель, врач), работают и на высокооплачиваемыми не традиционными работах (7-8% бизнес-леди, руководители учреждений). В настоящее время некоторые женщины вопреки традициям ради карьеры стараются вступить в конкуренцию с мужчинами [3]. Потому, что высокий доход женщины становится причиной их самостоятельности в плане финансов и поведения, а

иногда и решения материальных проблем семьи. Однако, большинство этих женщин в семье участвуют в роли традиционной, а в обществе – не традиционной женщин (например: без разрешения отца или брата не ездит в командировку за границу). Потому, что общество не воспринимает в полном смысле новые гендерные роли, не соответствующие традиционному образу «домохозяйки», и этим создает препятствия служебной деятельности женщины во всех отраслях. Во избежание сплетен и склок, которые могут образоваться как в семье, так и в обществе женщина должна играть двойную роль. Однако, некоторые мужчины оценивают новую социальную роль женщин, исходя из традиционных ценностей. Эти культурные восприятия исходят из противоречия между старым и новым. Конфликты образуются между людьми, не умеющими оценивать события самостоятельно не зависимо от стереотипов. Это и является одной из причин растущего в последнее время числа разводов.

Традиционная патриархальная семья нарушает право собственности женщин

В большинстве азербайджанских семей дочерям не предоставляют право на часть наследства. Поэтому, мужчины владеют 90% состояния. Лишь 0,1% мужчин и 1% женщин отдают предпочтение передачи своего состояния дочерям. Обычно при разделе наследства сыновьям отдается предпочтение. 41,8% женщин и 36,9% мужчин передали свое имущество сыновьям. Дочерям воспользоваться этой возможностью в качестве наследницы невозможно. Это создает препятствие экономической независимости женщин и получения ими кредита в банке с целью организации какого-либо бизнеса [5].

В современном законодательстве нет никакой дискриминации между мужчиной и женщиной в разделе наследства. Просто по обычаям и традициям дочь, выйдя замуж, отказывается от наследства, а отцовский дом обычно переходит младшему сыну. По положениям шариата дочери полагается часть наследства, которая в два раза меньше части наследства, представленного сыну. В большинстве случаев даже эти традиции нарушаются. Не равноправный раздел наследства и стратегия отдачи в этих вопросах предпочтения сыновьям служит сохранению власти мужчин над женщинами. Потому, что лишение мужчин имущества навредит его авторитету в семье. В национальном менталитете высказывания «быть мужчиной или человеком» и «зарабатывать деньги» имеют равные значения. Поэтому, в семье в чьих руках финансы, тому и принадлежит власть. Многие женщины, обеспечивающие семью, не выходя из гендерных ролей держат власть в своих руках. Порой мужчины, бывают согласны с изменением гендерных ролей и трудоустройством жен.

Однако, лишение женщин права наследства (в не официальной форме) увеличивает зависимость их от

мужей и одновременно создает условия нарушению их прав.

Традиционная патриархальная семья эксплуатирует женщин нравственными нормами

Общество возлагает на семью ответственность подчиняться определенным нравственным нормам. Это понятие достоинства и чести, определяющие нравственный статус азербайджанской семьи. Достоинство мужчины связано с честью жены и дочери. Т.е. если женщина запятнала честь мужчины, то общество убирает с него статус чести. Существование такой семьи в рамках традиционного общества невозможно. Поэтому некоторые мужчины, чтобы, избежать тяжелые упреки общества и сохранить честь совершают тяжкие преступления, убивая жену или в лучшем случае разводятся. Чтобы защитить семью и род от клейма позора, девочек с детства учат правилам скромности и приличия, а также серьезно поручают хранить целомудрие. Потому, что не только прелюбодеяние, но и даже мелкая небрежность может стать причиной нанесения на женщин клейма позора. В особенности общество расположено отрицательно расценивать все поведение одиноких и холостых женщин. Часто женщины в целях избежания общественных упреков стараются выйти замуж. Таким образом, женщина обязана серьезно относится к нравственным нормам, установленным обществом в отношении них, ибо этим они смогут уберечь не только свою, но и репутацию своей семьи и даже рода от общественных упреков. Эти запреты регулируют даже поведение современных не зависимых женщин, а также определяют их гендерные роли и места в обществе. Эти нормы определяют, каким тоном женщина должна говорить в обществе, куда и как можетходить. Эти запреты, держащие женщин в серьезном подчинении, служат сохранению социальных правил патриархального общества и предотвращению образованию нового общества. Потому, что прелюбодеяние мужчины не может так запятнать ни его достоинство, ни честь его семьи. Хотя по правилам шариата прелюбодеяние мужчины и женщины оцениваются в равной степени [8, 34].

Женщина продолжает патриархальные традиции через институт материнства

Чтобы заслужить статус матери, женщина должна подчиняться нормам патриархальный семьи и вырастить своих детей, перетерпев все трудности. Обязанности, возложенные на нее – родить и вырастить детей, готовить еду, чистить дом, слушаться мужа, заботиться о других членах семьи (свекор, свекровь) и т.д. В отличие от городов, в деревне у женщины больше забот. Женщина, выполнив все эти обязанности и функции, а также вырастив детей, получает статус «хорошей матери». Бездетные женщины в традиционном обществе

этого статуса не имеют. Этот длительный процесс контролируется мужчиной, а во время его отсутствия его матерью (свекровью). Значит, косвенная власть у женщины устанавливается лишь после того, как она овдовеет и только над семьей женатого сына. Однако эта власть не является властью женщины, а является продолжением той, не патриархальной власти. Потому, что постаревшая мать уже приобрела практику этой власти на себе и в подсознательной форме превратилась в ее исполнителя. Просто пожилая мать частично достигает возможности управлять семьей сына и в результате этого между свекровью и невесткой возникает конфликт. Однако и в этих конфликтах последнее слово в семье остается за мужчиной. Объектами упреков общества становятся мужчины, не справляющиеся с этими вопросами, а для невесток – управляемые словами матери. Значит женщина, заработавшая статус матери в пожилом возрасте не только в обществе не имеет права окончательного решения. Все внутрисемейные конфликты создают власть сильного мужчины, или же семьи, лишенные этой власти – распадаются.

Радикальные феминисты утверждают, что не индивидуальное материнство, а институт материнства, увеличивающий для женщины фактор риска стресса, создают ей многие ограничения и возлагают на нее ответственность. Энн Оукли в своих трудах «Социология домашних дел» или «Домохозяйка» так выражает свое отношение к ложным идеям и мифам, связанным с материнством:

- Опровергая тезис – «Детям необходима не социальная, а биологическая мать», утверждает, что приемные дети ни чем не отличаются от детей, получивших воспитание у родных родителей.

Этот миф является культурной конструкцией, эксплуатирующей женщину. Некоторые женщины, исходя из настроенных в их сознание социально-культурных стереотипов, считают бесплодие индивидуальным несчастием или же событием не удачи. Хотя немало матерей, имеющих детей и считающих себя несчастными и не удачными. Поэтому женское счастье не связано с наличием или отсутствием детей.

- Опровергая тезис – «Дети (особенно грудные) нуждаются в материнской (не отцовской) заботе», утверждает, что детям важно иметь человека, умеющего создавать с ними близкое общение.

- Опровергая тезис – «О детях должны заботиться не многие, а лишь один человек», утверждает, что дети, получивших воспитание в Израильских кибуцах (модели коллективного хозяйства) ни чем не уступают детям, воспитуемым в семье [6, 22].

Представления, вдохновляемые феминистами в обществе, ставят под угрозу традиционный институт материнства. Присущие материам чувства заботы и самопожертвования переходят на задний план. Хотя, отсутствие альтернативы этим важным для существования общества чувствам, как в обществе,

так и в природе уже доказано многими психологами [7, 55].

Заключения. На сегодняшний день если исчезнет социально-экономическая поддержка государства, то мужчина и женщина потеряют свои традиционные функции в семье, а это создаст условия повторному укреплению отрицательных патриархальных ценностей в семье. Проводимая государством та или иная деятельность положительно влияет на решение проблем, возникающих в обществе. Государство старается в сферах трудоустройства населения, строительства в регионах школ, организации медицинских центров, предотвращения среди девочек ранних браков и уклонения их от образования [8]. Тем не менее, в условиях разрушительной глобализации, в направление защиты здоровых ценностей в обществе должно проводится больше мероприятий. Чтобы увеличить престиж семьи в обществе государство должно увеличить авторитет мужчины в семье, трудоустроить его, а также как утверждает профессор Хайдар Баш, для повышения статуса женщин в обществе и семье, репродуктивная работа их в семье должна оплачиваться государственным пособием и рассматриваться как социальная работа [9, 66]. Потому, что это обеспечивает гендерное равенство в политике семьи и создает условия к взаимному уважению между полами.

Литература

1. Философия и гендер. НАНА № 9. Баку 2005. (на азербайджанском яз.).
[2.education.gender-az.org/Files/4.4.5rus.pdf](http://education.gender-az.org/Files/4.4.5rus.pdf)
3. Государственный комитет по статистике Азербайджанской Республики. Б. 2012. (на азербайджанском яз.).
4. Новикова Э.Е. Женщина в развитом социалистическом обществе. М.: Мысль.1985.
5. www.gender-az.org
6. Теория и методология гендерных исследований. Под общ.ред. О.А.Ворониной. — М.: МЦГИ-МВШСЭН-МФФ, 2001.
7. Машика Т. А. Занятость женщин и материнство. М. Мысль 1989.
8. Мухиттин Атаман. Феминизм: Альтернативная политика. Том 1, № 1, 2009, (на турецком яз.).
9. Хайдар Баш. Модель Национальной Экономики. Баку 2005 (на азербайджанском яз.).

"Гілея" (Науковий вісник, Україна)
Випуск 77 (№ 10), сторінка 253-256